
 

Bibliothek 

Ergebnisse der E-Book-Umfrage der Bibliothek 2014 
 
Teilnehmer 
 
686 Studierende 
BA: 79,6 MA: 20,1  
FB1: 18,8% ; FB2: 38,1% ; FB3: 21,3% ; FB4: 21,8% 

• 1.– 2. Semester: 39.6%  
• 3.-4.Semester 29.4% 
• 5.Semester und höher 31 

127 Lehrende  
• Fb1 Architektur.Bauingenieurwesen.Geomatik 15.1%  
• Fb2 Informatik&Ingenieurwissenschaften 27.8% 
• Fb3 Wirtschaft&Recht 24.6% 
• Fb4 Soziale Arbeit&Gesundheit 28.6% 
• Sonstiges 4% 

Wie häufig nutzen Sie pro Semester durchschnittlich die Bibliothek der FH FFM vor Ort (Ausleihe von Medien 
etc.)?  
 
Studierende 2014 n=657 

• Mehrmals pro Woche 8.4%  
• Mehrmals pro Monat 32.1% 
• Seltener 44.6% 
• Nie 14.9% 

Lehrende 2014 (zum Vergleich Befragung 2009) 
• Eigener Besuch vor Ort (Ausleihe von Medien) 2014 n=126 (2009 N= 235) 

o Mehrmals pro Woche 3.2% (5,11) 
o Mehrmals pro Monat 30.2% (25,53) 
o Seltener 54.8% (43,83) 
o Nie 11.9% (19,57) 

• Onlinenutzung der Bibliotheksangebote n=126 
o Mehrmals pro Woche 19.8% (11,49) 
o Mehrmals pro Monat 31% (24,26) 
o Seltener 34.9% (25,53) 
o Nie 14.3% (20,85) 

• Beauftragung von Tutoren, Mitarbeitern etc. n=125 
o Mehrmals pro Woche 2.4% (2,98) 
o Mehrmals pro Monat 11.2% (7,23) 
o Seltener 40.8% (28,09) 
o Nie 45.6% (38,30) 
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Studierende: Wie wichtig ist Ihnen die Lektüre von Fachliteratur für das Studium? 2014 n = 664 (Zum Vergleich 
Befragung 2011 n= 647) 

• Sehr wichtig 47,9% (44.7%) 
• 35,4% (38.8%) 
• 14,8% (13.3% 
• Überhaupt nicht wichtig: 2% (3.2%) 

Lehrende: Wie wichtig ist Ihnen die Lektüre von Fachliteratur für die Lehre? n=108 
• Sehr wichtig 80,6% 
• 15,7% 
• 2,8% 
• Überhaupt nicht wichtig: 0,9% 

Auf welche Weise finden Sie für Sie wichtige Fachliteratur?  
 
Studierende 

 
Lehrende 
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Wie häufig nutzen Sie die E-Books der Bibliothek der FH FFM durchschnittlich 
pro Semester? 

Studierende n=649
Lehrende n=127
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Ich wusste vor der Umfrage
nicht, dass es E-Books gibt

Ich arbeite lieber mit
gedruckten Büchern

Für mein Fachgebiet finde
ich keine oder zu wenige E-

Books im Bestand der
Bibliothek

Ich brauche keine Bücher
für mein Studium

Wenn Sie E-Books nie oder nur selten nutzen, wo liegen die Gründe dafür? 
(Mehrfachnennung möglich)   

Studierende n=686
Lehrende n=127
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Wissen Sie, dass ...: (Bitte kreuzen Sie alles Zutreffende an) 
 
Studierende n=686 

• Sie E-Books von zu Hause über VPN nutzen können 49.3 
• Sie E-Books auf einen USB-Stick ziehen können (USB-Sticks werden von der Bibliothek 
• verliehen) 42.4% 
• Sie über das WLAN-Netz der FH campusweit auf die E-Books zugreifen können 46.2% 
• Sie die E-Books (in Teilen) ausdrucken können 38.9% 
• keine Ausleihe für die E-Books nötig ist 38.5% 
• Sie die E-Books - wie alle anderen von der Bibliothek erworbenen Medien - kostenlos 
• nutzen können 47.1% 
• es möglich ist, ein E-Book im Volltext nach Schlagwörtern/Stichwörtern zu durchsuchen 39.7% 
• Sie E-Books, ebenso wie gedruckte Bücher, zur Anschaffung vorschlagen können 18.4% 
• alle von der Bibliothek der FH FFM lizenzierten E-Books (ca. 30 000) über den Katalog und die Datenban-

ken (DBIS) zu finden sind 27.8% 
 
Lehrende n=127 

• Sie E-Books von zu Hause über VPN nutzen können 61.4%  
• Sie E-Books auf einen USB-Stick ziehen können (USB-Sticks werden von der Bibliothek 
• verliehen) 33.9% 
• Sie über das WLAN-Netz der FH campusweit auf die E-Books zugreifen können 60.6% 
• Sie die E-Books (in Teilen) ausdrucken können 56.7% 
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Wenn Sie die E-Books nutzen, wie sind Sie auf unsere E-Books aufmerksam 
geworden? (Mehrfachnennung möglich) 
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• keine Ausleihe für die E-Books nötig ist 52.8% 
• Sie die E-Books - wie alle anderen von der Bibliothek erworbenen Medien - kostenlos 
• nutzen können 66.1% 
• es möglich ist, ein E-Book im Volltext nach Schlagwörtern/Stichwörtern zu durchsuchen 56.7% 
• Sie E-Books, ebenso wie gedruckte Bücher, zur Anschaffung vorschlagen können 46.5% 
• alle von der Bibliothek der FH FFM lizenzierten E-Books (ca. 30 000) über den Katalog und die Datenban-

ken (DBIS) zu finden sind 55.1% 
• Sie an jedem Arbeitsplatz (im IP-Range der FH) innerhalb der FH FFM auf die E-Books 
• zugreifen können 48.8% 

 
Würden Sie E-Books der Bibliothek der FH FFM weiterempfehlen? (Mehrfachnennung möglich) 
 
Studierende n=686 

• An andere Studierende 69.2%  
• An Lehrende 20.8% 
• An andere 17.2% 

 
Lehrende n=127 

• An Studierende 89.8%  
• An andere Lehrende 67.7% 
• An andere 27.6% 

 
Werden Sie selbst künftig E-Books nutzen? 
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Werden Sie selbst künftig E-Books nutzen? 
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Hätten Sie auch Interesse an englischsprachigen E-Books? 
 
Studierende n=623 

• Ja 61.5%  
• Nein 38.5% 

Lehrende n=124 
• Ja 90.3%  
• Nein 9.7% 

 


